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جدول صيغ التكامل:  �

التكامل غير المحدد قاعدة المشتقّة
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التكامل غير المحدد قاعدة المشتقّة

e dx e Cx x
= +#

dx
d
e ex x
=

'u e dx e Cu u
= +# 'dx

d
e e dx

du
u eu u u

= =

lnx dx x C
1

= +# lndx
d

x x
1

=

'
lnu

u
dx u C= +# '

lndx
d

u dx
du u
u u
1

= =

62

) هي المشتقة العكسية  � )F x ) حيث  )F x C+ ) ويساوي  )f x dx#  التكامل غير المحدد للدالة f بالنسبة إلى x يكتب 
وC ثابت التكامل.



u حيث v , u دالتين في x قابلتين للتفاضل.  � dv uv v du= - ## التكامل بالتجزيء: 
الكسور الجزئية  �
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) يمثل المساحة المحددة بمنحنى الدالة f ، ومحور  )f x dx
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ملخص
x هي:  � b=  ، x a= a, ومحور السينات والمستقيمين:  b6  مساحة منطقة محددة بمنحنى دالة f متصلة في فترة @
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( ) ( )A f x g x dx
a

b

= -6 @# x هي:  b=  ، x a= والمستقيمين 

96

إذا تحددت منطقة بين منحنيات متقاطعة فإن نقاط التقاطع هي حدود التكامل.  �
إذا تحددت منطقة بأكثر من دالة ولا يوجد تكامل مفرد يعطي المساحة فيمكن تجزيء هذه المنطقة إلى مناطق تناظر   �

تغيرات كل دالة ونتابع العمل.
�   f , g دورة كاملة حول محور السينات بحيث f , g إذا نتج مجسم عن دوران منطقة مستوية محددة بمنحيي الدالتين

) وذلك  ) ( )( ) f x g x dxV x
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. ( ) ( )f x g x 0# # ) أو  ) ( )f x g x 0$ $ في الحالتين: 
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 ثم نكامل.  �
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قطع مكافئ رأسه نقطة الأصل (0 ,0)  �

y 4
2
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2
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إلى اليمين أو إلى اليسار إلى أعلى أو إلى أسفل الفتحة
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القطع الناقص: §
 تعريف: القطع الناقص هو مجموعة كل النقاط في المستوى التي يكون مجموع بعدي كل نقطة منها عن نقطتين ثابتتين   �

في المستوى ثابتاً.
0, كالتالي:  � 0^ h معادلة القطع الناقص الذي مركزه نقطة الأصل
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ينطبق على محور الصادات ينطبق على محور السينات المحور الأكبر
, , ,A a A a0 02-1 ^ ^h h , , ,A a A a0 02-1 ^ ^h h الرأسان طرفا المحور الأكبر

a2 طول المحور الأكبر
, 0 ,,B b B b 02-1 ^ ^h h , , ,B b B b0 02-1 ^ ^h h طرفا المحور الأصغر

b2 طول المحور الأصغر
,, ,F c F c0 01 2-^ ^h h ,, ,F c F c0 01 2-^ ^h h البؤرتان
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معادلتا الدليلين

القطع الناقص متناظر حول كل من محوريه ومركزه التناظر
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القطع الزائد: §
 تعريف: القطع الزائد هو مجموعة كل النقاط في المستوي التي تكون القيمة المطلقة للفرق بين بعدي كل نقطة منها عن   �

نقطتين ثابتتين في المستوي ثابتاً.
معادلة القطع الزائد الذي مركزه نقطة الأصل كالتالي:  �
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القطع متناظر حول محوريه ومركزه التناظر

الاختلاف المركزي: §
 تعريف: القطع المخروطي هو مجموعة كل النقاط في المستوى الإحداثي حيث تكون نسبة بعد كل منها من نقطة ثابتة   �

(البؤرة) إلى بعدها عن مستقيم ثابت (الدليل) في نفس المستوى تساوي مقدارًا ثابتاً.
.e هذا المقدار الثابت يسمى الاختلاف المركزي للقطع المخروطي ويرمز إليه بالرمز  

�  e 1= في القطع المكافئ: 
�  e a

c
11= في القطع الناقص: 

�  e a
c
12= في القطع الزائد: 
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ملخص
:X S R" R حيث  R ومداها مجموعة جزئية من  المتغيرّ العشوائي: هو دالة مجالها فضاء العينة S ومجالها المقابل هو 

R مجموعة الأعداد الحقيقية). (X هو المتغير العشوائي، S فضاء العينة، 

ًّا متقطعًا إذا كانت مجموعة القيم الممكنة له (المدى)  � يكون المتغير العشوائي X متغيرًا عشوائي
X: هي مجموعة متقطعة أي قابلة للعد، من الأعداد الحقيقية سواء أكانت منتهية أم غير منتهية. S^ h  

، فإن دالة التوزيع الاحتمالي f تعرّف كالتالي:  � , , , ...x x x1 2 3" ًّا متقطعًا مداه , إذا كان X متغيرًا عشوائي
 , , , , , ...f x P X x i 1 2 3 4= = =i i^ ^h h

دالة التوزيع الاحتمالي f للمتغير العشوائي المتقطع X تحقق الشرطين:  �
( )f x0 1# #  1

مجموع قيم دالة التوزيع الاحتمالي f تساوي الواحد الصحيح،  2

...f x f x f x 1+ + + =1 2 3^ ^ ^h h h أي أن:   

�  ،f ًّا متقطعًا له دالة التوزيع الاحتمالي إذا كان X متغيرًا عشوائي
, , , ...X x x x= 1 2 3" مدى ,  

فإن التوقع للمتغير العشوائي X يكون:  

µ f xx= i i^ h/ التوقع:   

µ ...x f x x f x x f x= + + +1 1 2 2 3 3^ ^ ^h h h أي أن:   

ًّا متقطعًا له دالة التوزيع الاحتمالي f ، فإن التباين للمتغير العشوائي يعطى بالصيغة:  � إذا كان X متغيرًا عشوائي
µ هو التوقع. f حيث  xx2 2 2

σ µ= -i i^ h/ التباين:   

 σ التباين = الانحراف المعياري:   

�  a للمتغير العشوائي المتقطع عند القيمة F دالة التوزيع التراكمي
هي احتمال وقوع المتغير العشوائي X بحيث يكون X أصغر من أو يساوي a. أي أن:  

1  ( ) ( )P a X b b aF F1 # = -^ h
2  ( ) ( )a X b b aP F F1# = -^ h
3  ( ) ( )a X b a X b b aP P F F1# # #= = -^ ^h h
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يمكن تحويل التوزيع الطبيعي إلى توزيع طبيعي معياري باستخدام:  �
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  التوقع للتوزيع الاحتمالي المنتظم: 

b a
12

2
2

σ =
-^ h

  التباين للتوزيع الاحتمالي المنتظم: 


